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Als letztes Problem dieses Abschnitts soll ein Vergleich von mehr als zwei Stichpro-
ben behandelt werden. Dieses Problem und der Losungsansatz sollen einen ersten
Einblick in das Gebiet der Varianz-Analyse ermdglichen.

Varianz- Gegeben seien k st.u. Messreihen X0 = (Xl(j), . ,X,SZ)) mit
Analyse (i.Allg. unterschiedlichen) Lingen und jeweils N (a;, 0?)-verteil-
a=.. .—a.? ten st.u. Komponenten. Diese Messreihen sollen auf Gleichheit
- i der a;, also bzgl. der Hypothese ,,a; =...=a; getestet werden.

Hierzu soll nach den am Anfang des Abschnitts geschilderten Prinzipien ein geeig-
netes Verfahren aufgebaut werden. Dabei sei @ der iiber alle n = Zle n; Werte

gemittelte Erwartungswert. Als Teil-Statistiken stehen zur Verfiigung:
(1) Y(],), das individuelle Stichprobenmittel, N (a;, 0?/n;)-verteilt (j=1,...,k),

e : )
(2) foj), die individuelle Stichproben-Varianz, st.u. von YSJ_), mit EVSJ_) =02

und x? _-Verteilung von (n;—1 V(j_) 0% (s.Folg.10.2 (b) zur t-Vert.),
Xn;—1 g j n; g

(3) Vind = —= Zle(nj—l)vg), die mittlere individuelle Stichproben-Varianz,
(M (k)

st.u. von (X,/,..., X, "), mit Erwartungswert EVj,q = o0
und x? ,-Verteilung von (n — l{;)ijd/a2 (weil VSI), . ,Vg? st.u.),

(4) Xy = %Zle S xY = %Z?:l anEfj), das Gesamt-Stichprobenmittel,
st.u. von Vinq, mit A(@,o?/n)-Verteilung,
(5) Vow == 5 Zle n; (77(1]]_) — X,,)?, die Varianz zwischen den Stichproben,
1

st.u. von Ving (s. (3),(4)), mit Erwartungswert EVyy = 0?4+ 25d?,

WOb_ei d? = 2521 nj(a; — E)Q_ den Unterschied von E(Xi(j)) = a; und
E(X,) = a beriicksichtigt. EV,y ergibt sich aus der Aufspaltung

(XX = (XY a) (X, ) + (o, 7] " Falls d = 0, besitzt
(k —1)Vw/0? eine xi_,-Verteilung (fiir n; = n/k s. (2), sonst analog).

(6) V== Zle S (XY~ X,)2, die Gesamt-Stichproben-Varianz mit der
Varianz-Zerlegung* (n—1)V, = (n—k)Vipq + (k—1)Viw (Probe!)

Die Abweichung der a; vom Gesamtmittel @ wird also durch die Groke d? (s. (5))
ausgedriickt. Daher ist bei groken Werten von V,y die Hypothese gleicher a; ab-
zulehnen. Hierzu bietet sich die Teststatistik T(X) := V,w/Vinq an. Diese besitzt
wegen der stoch. Unabhingigkeit von Vyy und Viyq und der x? - bzw. x2 ,-
Verteilung (s. (3),(5)) eine Fisher(k—1,n—k)-Verteilung.

Test von Fiir das oben beschriebene statistische Modell und die Hypothe-
a=.. =a,? | Sex01=-. C=ags d.ie dquivalent ist zu L% = Z?Zl nj(aq- — @).2
- T /T = 0%, erhélt man einen Test zum Niveau o durch den (einseiti-
mit Vyw/Vind " .
gen) kritischen Bereich

K= {VZW/Vind > kal,nfk,lfa} . (10.21)



